

瀝源竹枝詞

陳天權



與你同遊

沙田古稱「瀝源」，明代已有人居耕種，清初客家人遷入，咸豐年間各村結盟，形成瀝源九約。今天沙田已變成人口稠密的新市鎮，要了解昔日鄉村風貌，唯有從一些曾經散失，後來被人重新記錄下來的竹枝詞去聯想。

竹枝詞嵌入村圍名稱和地名，又稱「圍名歌」，內容通俗淺白，盡現風土民情。九約竹枝詞由晚清許慶慶和羅文祥兩位客籍老師創作，前者有一段如下：「小瀝源中水曲灣，龍騰浪下起文瀾；牛皮沙住食風月，見咀徘徊望客還。南山修竹引薰風，拂動岩前石古壘；修整大藍察廣闊，黃宜頭信任停蹤。」

我由小瀝源出發，遊覽竹枝詞所述的地方。「瀝源」是地區名稱，相比之下，同名的鄉村便稱為「小瀝源」。該村原位於兩條水流之中，但今天河水不見，只有密密麻麻的丁屋。隔鄰是牛皮沙、見咀和插桅杆村，昔日均處於海邊，往上則是峰巒起伏的山丘。

我先後到訪黃泥頭、大藍寮、石古壘和南山等各村。大藍寮因盛種大藍樹而得名，村內保留了多座古屋。石古壘的名字源於附近的大石，該村曾經文人輩出，獲「儒林村莊」之美譽，當中最著名的就是許慶慶。村中許氏家祠正廳有一筆「壽」字，據說乃許慶慶的墨寶。今天村民對這位書塾老師所知極少，有關他的經歷只能從竹枝詞中尋覓了。



許氏家祠正廳「壽」字，據說乃許慶慶墨寶。

一枝健筆

慕秋



紅塵記事

有「股神」之稱的曹仁超逝世，《信報》發文告諸公眾。曹仁超之名廣為人知，尤其報業行內，誰不敬佩他的一枝健筆？

曹仁超天天在《信報》寫專欄，文章蘊含大量投資信息，讀者甚眾。他教人如何買股，自己有多大贏特贏？當然有，他年輕時窮得叮噹響，賠錢賠到要跳海，但失敗無數次後，終於積累到炒股智慧，賺到足夠幾代人生活的財富。

曹仁超將身家分為三份，一份留給孩子，一份做慈善，一份打算退休後與太太享用。好可惜，多財卻缺乏健康，他離世得太早了。股市日日有波動，股價時時新，評股文章不易寫。曹仁超談

笑風生，精靈幽默，看似很輕鬆，實質精神上始終處於「戰鬥」狀態。專欄文章，尤其是大篇幅的專欄，要做到吸引讀者眼球，必須有真材實料的支撐，觀點更要鮮明，你講不明白，讀者便看不明白，日久天長，如果無得看，讀者就會厭煩，不再為你的專欄浪費時間。

怎樣修煉出一枝健筆？除了不斷的學習便是永遠的勤奮。我喜歡看別人的專欄，不管小篇大篇，從頭看到尾，了解作者的思維火花，靈性所在。像曹仁超般爐火純青的作者不是很多，但是，只要是認真構思的文章，不論題材如何，總會看到作者的功力，予人裨益。

有前輩寫來新春祝福，其中有句「寫小文章美化人間」，我牢記，當作鼓勵，以曹仁超等「健筆」為榜樣。

聰明不等於智慧

紫儒



赤子情真

自嘲聰明的人，不見得有智慧，亞文便是一個很好的例子。亞文今年三十五歲，本來是一間連鎖快餐店的主管。數月前，因急於還賭債虧空了公款而被革職，最終需要申請破產。但對於自己有這樣的結局卻顯得沾沾自喜：「公司原本打算報警，要不是我與同事關係良好，工作表現又一向都甚得管理層欣賞，我就一定被帶上法庭，此刻也沒有可能在這裏了。」

事實上，亞文從小到出來社會工作，都有不少是憑着他的急才或與人良好的關係，而最終安然渡過難關。難怪對別人看作艱苦的情況，他卻表現輕鬆，滿不在乎。亞文相信自己比一般人聰明，才可以逢

凶化吉。「小時候，因老師疼愛，縱然犯錯，所受的責罵總比其他同學為少。」亞文的太太亦因為相信他會改過自新，不再家賭，才多次替他償還債務。然而，對於太太最後心死離他而去，亞文並不認為是自己問題，反而覺得別人不了解他。明顯地，亞文的所謂聰明只會令他逐漸向來叛親離，永遠不能翻身的境況。

「聰明」與「智慧」兩個不同的境界，對人一生會有極端的影响。幽默、能幹、高效率，這是聰明；知所進退、行止得宜，這就是智慧。有智慧的人，會退一步去了解為什麼要做一件事，去思考這件事在整個人生中有什麼意義。自嘲聰明但沒有智慧，縱然可以贏得一刻的掌聲，最終也會失去最寶貴的所有。

雍正畫琺瑯彩瓷

李英豪



閒性閒情

明代已時興琺瑯器，最著名莫過於「景泰藍」。由於製作方式各異，粗略可區分為「掐絲琺瑯」、「內填琺瑯」與「畫琺瑯」三大類。元代初年，掐絲琺瑯從波斯與歐洲傳入中國。內填琺瑯乃壓模刷模而成。較多變和引人入勝的，是畫琺瑯；最初為金屬胎，以銅胎普遍。直至清初康熙年間，始創瓷胎畫琺瑯。因為屬草創階段，故仍處於試驗性燒造；到雍正時期，瓷胎畫琺瑯才發展成熟，漸臻高峰。

雍正特命年希堯於江西景德鎮御廠，先燒好細潤光滑和勻淨的白胎體，然後運送北京，用宮廷最佳名師繪製；皆一絲不苟，精美無比。

像附圖，為雍正官造畫琺瑯彩《錦上添花》撇口瓷盤，可見其雅麗晶瑩，不但富玻璃感，而且紋飾層次清晰細緻，色彩凝膩和諧。雍正琺瑯彩料，主要採用舶來的「多爾門」油調合，不摻粉質；而且彩料較厚，燒成的花紋多數微微凸起，具立體感。雖然有些也混合中國製的墨墨和彩料，但效果仍佳。那時吹釉煉琺瑯工藝師，為胡大有等高手；繪瓷

更有賀金昆、戴林和鄒文玉等名家，俱精於花鳥、竹石及山水等。雍正時畫琺瑯，不限於康熙時的花卉圖案式，也非填色地或只仿銅胎畫琺瑯色調，而是蛻變成繪畫藝術。其傳世真品極稀，十分名貴難遇。



清代雍正琺瑯彩瓷盤

洋女婿過年

吳以然



低回在此

去年秋上，閻密曉妻去了一趟倫敦，過後才知是以女方家長身份替外甥女婿把關，一句「靠譜」，在香港把婚事辦了。這不，頭一個春節就讓洋女婿見識我中華文明，還是極具特色的徽州文化哩。

且說洋女婿傑克在他出生三十年來最寒冷的一個冬天到了徽州。這是他第一次來中國，只為拜見丈人丈母娘。

那幾天氣晴明溫暖，傑克遊山水，吃徽菜，燃鞭炮，走親戚，過大年，一掃剛來時的窘態，活潑如猴。

之前窘是他不知道中國江南生活上最耐寒的一些人。每個冬天都有一段堪比北方的嚴寒，卻沒有北方人享有的供暖設備，室內外一個溫度，他們靠天賦異稟和一身正氣抵禦嚴寒。

傑克到的兩天恰好下了大雪，山區夜裏氣溫最低在零下十多度，室內沒有暖氣，掛機空調不頂用。他戴着帽子穿着厚衣捂了兩個熱水袋進被窩，依然哆嗦着熬過長夜。

他在困境中幾度思付求助姨媽，想曉雯幫他說情挪去酒店避難。而他的丈母娘認為應該讓他體驗下徽州寒冬的爽脆，姨媽曉雯提醒他要明白你來到的是第三世界國家。

畢竟英倫IT青年傑克修養好，儘管嚴寒難擋，他仍不愠不怒，不改早晚洗兩澡的習慣。凡事照樣彬彬有禮，只是抖抖瑟瑟，過了一個嚴寒的中國年。（上）

《無光歲月》

陳焯舜



星光心影

《黑名冊》中，Rachel在寄宿處不誦讀《新約》就無權吃飯，游擊隊長Gerben對被德軍射殺的猶太人無動於衷，可見猶太心態在歐洲各國已延續了數百年，只是德國付諸行動而已。猶太人狡黠多金，又會從事基督教禁止的

行業（如放貸），自然受到敵視。而波蘭電影《無光歲月》顯然延續了歐洲人對二戰的自省。

納粹佔領波蘭時，管道工Socha答應在下水道收容一批猶太人，逃避德軍清洗。他對猶太人成見頗深，冒險這樣做只為替妻女賺些外快。但一年下來，他卻逐漸與這批猶太人產生了感情。即使後來猶太人已用完所有的錢財，Socha

還是免費為他們帶食物，同甘共苦，直至天日重見。

片中Socha之女受洗時，教堂地下水道中的猶太人也正在禱告。信奉的明明是一個上帝，何以判若鴻泥？Socha賺快是出自對妻女的愛，但這愛只局限於家庭，想趁機狠宰一筆的動機毫無高尚可言。

但物極必反，一年的相處模式誘發

了他人性的光明。猶太人方面，Mundek的堅韌，Klara的善良，Chiger夫婦的大度，固令人難忘；而Janek先拋棄妻女與情人藏進水道，後又拋棄懷孕的情人，更教人頓足。

善惡從來不是某個民族的貼紙，它只繫於一念。

一念惡，教堂即魔域；一念善，下水道也是天國。



廣州市工商業聯合會代表團到訪全港各區工商聯 雙方簽署合作協議備忘錄

以廣州市委統戰部副部長張鏡初為顧問、廣州市工商聯副主席賴甯昌為團長的廣州市工商業聯合會代表團一行13人日前到訪全港各區工商聯，雙方就深化穗港合作，推動國家「一帶一路」建設等話題展開深入探討。隨後，雙方簽署合作協議備忘錄，建立長期溝通往來機制。



▲兩地工商界人士合影留念

廣州市委統戰部副部長、廣州市工商聯黨組書記張鏡初在致辭中說，廣州同香港地緣相近，人員相親，語言相通，雙方在經貿合作領域有着得天獨厚的優勢。隨着中國廣東自貿試驗區南沙片區及「一帶一路」戰略的啓動，相信將為兩地工商界人士提供更多的發展機遇。他希望未來雙方能實現定期互訪，互派代表出席雙方舉辦的活動，增進兩地青年工商界人士的溝通及引導，為兩地經濟社會更好更快發展作出新貢獻。

全港各區工商聯執行委員會盧錦欽向廣州工商聯代表介紹了該會的基本情況。他表示，全港各區工商聯成立23年來，致力於推動兩地工商界人士的交流合作，在維護香港繁榮穩定、支持國家經濟建設等方面貢獻良多。今日簽署合作協議備忘錄，只是雙方友好往來的開始。未來本會將同廣州市各界朋友一道，擴大共識，增進互信，推動各領域的交流合作，為香港及國家的繁榮穩定再立新功。



▶全港各區工商聯同廣州市工商聯簽署合作協議備忘錄

鴻星27周年誌慶推現金券優惠

適逢鴻星中菜（鴻星）27周年，為答謝顧客一直以來支持，特別推出期間限定雙重優惠，由2016年3月1日至3月31日，顧客只需\$1,000，即可購買價值\$1,270的現金券。凡購買現金券之顧客，更可參加遊戲，有機會贏取總值逾萬元的獎品，讓顧客與鴻星一同分享27周年誌慶喜悅。

為慶祝鴻星27周年推出的全新現金券，由2016年3月1日至3月31日期內發售，顧客可於全線鴻星、Dining Club分店及鴻星網店（http://eshop.superstargroup.com.hk/），以\$1,000購買價值\$1,270現金券（包括\$70現金券1張、\$100現金券7張、\$500現金券1張）。現金券適用於全線鴻星及Dining Club分店。凡購買現金券之顧客，更可參加遊戲。購買\$1,000現金券之顧客，可獲祝賀卡一張；購買\$2,000現金券，可獲祝賀卡兩張，如此類推。只要在卡上寫下對鴻星27周年的祝賀語，寫得最好的客人有機會獲得鮑魚、湯包等豐富獎品。

買現金券後，想即享優惠，不妨一嘗鴻星最新推出的「阿拉斯加蟹三味羹」。生猛的阿拉斯加蟹，來自北極圈冰海，不受環境污染，肉質鮮嫩肥美，堪稱「百蟹之王」。鴻星設計別出心裁的「阿拉斯加蟹三



花彫白玉蒸蟹腿 味羹，包括「花彫白玉蒸蟹腿」、「桂花炒蟹身」、「蟹蓋焗飯」。三味菜餚各有特色，「花彫白玉蒸蟹腿」，蟹腿去半邊殼，放在預先用花彫蒸香的蛋白上蒸熟。蟹腿入口鮮嫩，充滿花彫香味，蛋白口感香滑；「桂花炒蟹身」，將蟹身肉蒸熟，過冰水備用，再把芽菜、蛋白絲落鑊炒熟，最後混入蟹肉一起炒香，鑊氣十足；「蟹蓋焗飯」，蟹肉及蟹膏連車打芝士、鵝肝粒焗飯，保持蟹肉鮮味之餘，亦散發陣陣芝士及鵝肝香味。現惠顧「阿拉斯加蟹三味羹」，更可享套餐全日七折優惠。

新地連續六年辦長者盆菜宴 宴饗一千七百名灣仔及沙田區長者

新鴻基地產發展有限公司（新地）秉承「以心建家」的信念服務社群，趁着丙申猴年新春之際，連續兩個周日在挪亞方舟舉辦「以心建家送暖行動 滿堂吉慶賀新禧」盆菜宴，招待分別來自灣仔及沙田區共約1,700位長者。新地經已連續第六年舉辦長者新春盆菜宴，今年首場活動剛於2月28日圓滿舉行，並由勞工及福利局局長張建宗及新地執行董事郭基輝擔任主禮嘉賓，為灣仔區長者送上溫暖祝禱。

郭基輝於活動上表示：「新地希望透過『以心建家送暖行動』，集合社會各界力量，走進社會不同角落送暖獻關懷。多年來我們到訪過多個社區，探訪基層家庭及長者，協助他們裝修家居，更於端午節和中秋節等節日派送時令食品。新的一年我們繼續舉辦及支持各類型的社區關愛活動，把珍惜香港、關心弱勢社群的團體和義工連結起來，發揮守望相助精神，攜手向有需要的朋友送上祝福同溫暖。」除了舉辦盆菜宴，新地義工亦於農曆年期間與社福機構透過家訪向各區長者送上實用又豐富的「愛心福袋」，今年將合共向長者派發超過7,000個愛心福袋。

張建宗於致辭時表示：「勞工及福利局一直在社會福利範疇，採取積極進取的措施。在2016-17年度，社會福利的經常開支預算為六百六十二億元，佔整體政府經常開支百分之十九，較十年前增加一倍。我們高度關注長者的福祉。因此，本屆政府於上任之初，便推出了長者生活津貼，至今惠及約43萬名長者。為推動積極樂頭年，促進長者多於社區走動，我們更將兩元乘車優惠計劃分階段擴展至綠色專線小巴。政府關愛長者的政策舉措，最終也是希望讓長者們感受到生活在香港這個家的溫暖。」

新地自2011年起舉辦盆菜宴，曾招待來自深水埗、九龍城、葵青、黃大仙、屯門、元朗等多個社區的長者。歷年來連同於家訪期間收到福袋的長者，受惠人數累計超過40,000人，參與的社福機構達數十間。

舉辦盆菜宴的場地挪亞方舟為全球首個根據遠古記載，以1比1體積建造而成的挪亞方舟主題公園，坐落於寧靜宜人的馬灣島上，擁覽青馬大橋及藍巴勒海峽的壯麗景色，遠離俗世繁囂。結合玩樂、遊學和保育於一體，並透過一系列多元化設施及活動，如方舟花園、方舟博覽館、珍愛地球館、方舟生命教育館及最新啓用的太陽館，積極宣揚愛與和諧，建立社會正面價值觀；亦為全球旅客帶來旅遊新體驗。

永隆銀行完成發放全港首宗房協僑悅「安老按揭計劃」服務貸款

永隆銀行宣佈自2016年2月15日接獲香港按揭證券有限公司（「按揭證券公司」）正式批出全港首宗香港房屋協會（「房協」）僑悅「安老按揭計劃」服務貸款申請後，已於2016年2月25日發放每月年金及一筆過貸款予「安老按揭計劃」貸款客戶繳付部分僑悅的租住權費。

永隆銀行助理總經理鍾少權表示：「我們非常高興能於今天成功發放首筆房協僑悅『安老按揭計劃』貸款予該客戶，助他們繼續享受安逸無憂的健康退休生活，樂享豐盛人生。」

目前有興趣申請房協僑悅項目的準租戶可選擇以本行與按揭證券公司攜手合作的「安老按揭計劃」服務，將手上住宅物業作為抵押品，申請一筆過貸款繳付僑悅的租住權費，開展寫意的退休生活。為協助推動「安老按揭計劃」服務及幫助55歲以上合資格人士享有更理想的財務安排，歡迎對「安老按揭計劃」服務有興趣的人士與該行查詢有關詳情及辦理申請手續。